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Laşitatea partidelor 
opoziţie 

de 

Viaja noastră politică înregistrează 
de data aceasla un caz foatte inte
resant, pe care niciodată politicienii 
[arii româneşti, oricât de conservatori 
au fost în ideile lor, n'au recurs la el. 

Faptul care face obiectul articolu-
ui de fată, oglindeşte cât de josnic 
ŢI a.\uus suttetul celor ce se bat toată 
ziua cu mâinile în piept, că sunt apă
rătorii sacrii ai patrimoniului national 
şi ai naţionalismului întegra' 

Negustorii acestui fel der naţiona
lism de răspântie şi foşti până ieri 
arendaşii şi jecmănitorii averii statu
lui român, nu vor cu niciun chip, 
dintr'un orgoliu bo'năvicios, să înţe
leagă, că a sosit momentul să scoa
tem din noroiul mizerii biata \aié. 
[exploatată şi furată de ei până astă 
[toamnă. 

Plecaţi delà cârma {arii, sau mai 
bine zis goniţi de nşte împrejurări ce 
deveneau din zi în zi insuportabile, 
vinovaţii de ieri fac pe moraliştii şi pa
trioţii de azi. Dacă atunci, când au lă
sat Jara furală şi ruinată limp de un 
deceniu nu s'a deschis penlru ei uşa 
niciunei temniţe, astăzi, jecmănitorii de 
ieri, devin brasnici şi ameninţători. 

Venirea la putere a guvernului 
Iuliu Maniu, a însemnat pentru în
treaga noastră viată socială, o epocă 
de adevărată democraţie şi refacere. 
Nu e mai puţin adevărat însă, că 
moştenirea luafă de actualul guvern 
a fost neînchipuit de grea. Se credea 
la început, ce încheerea împrumutu
lui esfe suficientă pentru a reînvia 
viata economică, distrusă de sărăcie 
şi de o guvernare iâmpă şi despotică. 
Nimeni n'a prevăzut, şi nici chiar 
autorii dezastrului, că nenorocite tară 
lomânească se află aşa de aproape 
de marginea pwapastiei. Numai după 
çe s'a încheiat; împrumutul şi s'a în 
ceput opera stabilizării;, a început să 
iasă la iveală dezastrul în toată gro
zăvia sa. 

Miniştrii delà rezorturile economii 
'•nationale, duc o luptă înspăimânta
te/e penhu a remedia dezastrul, la 
care nebunia d-lui Vintilă Brătianu a 
muncit zece ani aşa de asidu, pentru 
ca la urmă să dea îndărăt. 

§i în timp ce guvernul Maniu se 
străduieşte cu ultimele sforţări, să în
drepte situaţia economică dezastroasă, 
cauzată de cei cari azi ar trebui să 
tale sare la ocne, corifeii partidului 

liberal afârnându şi de coadă ordo
nanţele generalului Averescu cutreeră 
tara şi ponegresc guvernul Maniu, că 
nu face minuni. Adică, nu îndreaptă 
în 8 luni de zile, ce au stricat libe
ralii şi tovarăşii lor averescani în 10 
ani. 

Nici 'o minle sănătoasă nu poate 
să conceapă o asemenea monstruozi
tate, decât şefii liberali şi coditele lor 
averescanii. 

Noi înţelegem politica, dar o ma
nevră atât de spurcată şi lipsită de 
sens, ne repungă. 

Nu pricepem laşitatea respingă
toare a partidului liberal şi averescen. 
Ambele au reprezentanţi în parlament, 
unde pot duce lupta loial contra gu
vernului şi m'ar mai trebui să facă pe 
bohotii pela periferiile oraşelor de pro
vincie. Dar aici constă scârboşenia 
metodei întrebuinţate. In parlament 
sunt mieluşei blânzi, iar în întrunirile 
ce le t>n în tară şi în ziarele lor ofi
cioase, au o atitudine belicoasă până 
la ridicol. 

Dar ce s ă i faci, postul opoziţiei 
întotdeauna esle amar şi bieţii noştrii 
opozitionişti, riscă oprobiul ridicolului 
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Chestia clubului ziariştilor 
Rana care durea aşa de mult asociaţia 

ziariştilor minoritari şi care fusese deschisă 
pun închiderea clubului lor, ce devenise o 
adevărată speluncă, de că're prefectul jude
ţului, începuse să se cicatrizeze şi fericită 
er fi fost acea asociaţie dacă, această ches
tiune şi noi ca şi dlor, am fi dat-o uitării. 
Una dintre nenumăratele gazete minoritare 
maghiare din localitate a adus în discutiunea 
şi gazeta noastră guvernamentală pe care a 
socotit-o până acum foftrte obiectivă. Pen-
trucă nu voim să r?ăm i'uzie nimănui şi 
pentrucă nu voim să lăsăm nici pe autorul 
articolului respectiv si nici pe cititorii acelui 
articol să se complacă în iluzia că am pu
tut deraia măcar o singură dată de pe dru
mul obiectivitătii noastre, neam văzut ne
voiţi să revenim asupra acestei chestiuni. 

Ziarişti maghiari, principalii interesaţi 
în materie au încercat să dea o întorsătură 
humoristică discutiunilor ivite pe această 
chestiune între ziarele maghiare şi româneşti. 
Humorul îl servea teama noastră a Roma 
mior de acţiunea iredentistă ce s'ar desfă
şura în clubul z ariştiîor. Natural, autorităţile 
care au efectuat sigilarea localurilor, au 
fost rid'culizate într'un ton neruşinat şi ob
raznic. 

Fapt este că humorul, care punea lue 
rurile într'o lumină politică ridicolă, avea de 
scop să deruteze opinia publică maghiara 
şi să o convingă cumcă adevăratele cauze 
ale închiderei localului erau de ordin poli 
tic iar nu acele arătate de autorităţi. Ace
astă opinie publică însă ştia dinainte ce se 
petrecea în aşa zisul club al ziariştilor şi 
nu-o singură reclamatie a parvenit autorită-
iior din partea minoritarilor. 

De altfel este în deobste cunoscut că 
mulţi dintre pasionaţii cărţilor de joc desco
periţi pe la cafenele au fost ademeniţi şi 
despoiaţi în clubul unde juca domino ne
vinovat la orele 4 dimineaţa. 

Nu au fost acuzaţi de iredentism ziariştii 
minoritari, căci o astfel de acuză ar fi fost 
întârziată când in fiecare zi se vădeşte ac
ţiunea sistematică antiromânească ce o des
făşoară prin coloanele ziarelor din localitate 
cari răsar zi de zi ca ciupercile după ploaie, 
nu ştiu pentru care justificare. Confraţii mi
noritari nu pot tăgădui însă că în localul 
clubului lor au avut loc două conferinţe 
ţinute de doi patentaţi bolşevici. 

Mistificarea cu magaziile de bastoane 
şi cu generalii patagonezi trebuia totuşi să 
se facă pentrucă deasupra capului ziaristului 
se 'nvârtea sabia opinei publice maghiare. 
Cetitorul maghiar a trebuit să afle că jurna
listul maghiar, care îi făcea educaţia cetăţe
nească, culturală şi morală, patrona un tri-
pou şi specula păcătoasa pasiune a jocului. 

Autorităţile şi îndeosebi d. prefect al ju-
petului dr. I. Marsieu.a au avertizat în repe
tate rânduri pe unii reprezentanţi ai jurna
listicei maghiare şi conducători ai clubului 
din discutiune, chemându-i să înceteze cu 
jocurile hazarde. Zadarnic! Ministerul de 
interne a aprobat măsurile luate de d. pre 
fect şi astăzi clubul zace sub pecetele au
torităţilor. 

Tripoul s'a închis ! 
Nu se mai face joc domnilor ! 

A . 

Avionul „Numancia" a fost găsit 
Avionul spaniol „Numancia" care a 

dispărut de opt zile şi despre care se credea 
că s'a înecat în Ocean, — a fost descoperit 
pe o mică insulă din grupul Azorelor, împ
reună cu cei trei politi şi cu mecanicul ca 
re-i însoţea. 

Toii pasagerii sunt sănă toşi şi se întorc 
acum spre Gibraltar pe bordul vasului de 
război englez „Eagle". 
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B U L E T I N U L A G R I C O L 
Camerei de Agricultură a Judeţului Arad. 

Preţurile cerealelor pe piaţa din Arad 
la 28 Iunie 1929 
Grâu — — Lei 650-660.— per 100 kgr. 
Porumb - „ 660-680.- „ „ 
Ovăs „ 540—550 - „ „ 
Orz - „ 6 4 0 - 6 2 0 -
Vite nu s-au adus in obor din cauza boalei. 

Preturile nulrejului pe piaţa din Arad la 28. 
Iunie 1929. 
Fân 181— per 100 kgr. 
Trifoi- - 200-
Lucernă 220 — 
Paie 6 0 -
C o m i s i u n e a exmisă pentru cer
cetarea staţiunilor de selecţio

narea seminţelor. 
Cu ziua de 30. Iunie 1929. a plecat o 

Comisiune specia ă a Ministerului de Agri
cultură in Ungaria pentru studiarea unor 
chestiuni ce stau in legătură cu selecţionarea 
plantelor. 

Comisiunea este condusă de Domnul 
Agronom Inspector General E. NegruUu şi 
la care practicipă şi Directorul nostru Ing. 
Agr. Inspector Nicolae Popescu. 

Continuarea din Proectul de activitate 
al Camerei de Agricultură Arad pe 

anul 1929. 

Secfia Agricolă . 
Cultura Cerealelor. 

Pe lângă o îndrumare referitor !a pre
lucrarea bună şi ret onală a pământului, 
introducerea unei rotatiuni corespunzătoare 
in exploatarea gospodăriilor, răspândirea de 
seminţe selecţionate potrivite reaiunii, cire 
are o aşa de mare infuentă asupra produc-
tiunii, va fi şi pe mai departe o ramură 
piinc pală de activitate a acestei secţiuni. 
Pentru a cunoaşte soiul mai potrivit regiunei 
se vor continua încercările începute in anii 
trecuţi, conşfatându-se cu bucurie, că prin 
propaganda depusă, s'au executat in mare 
parte aceste încercări demonstrative însuşi 
de micii agricultori. 

Câmpurilor de experienţă se vor da 
şi in vi tor o deosebită atenjiune, care se 
va intinde asupra constatărei atât a soiu'ui, 
cantitatea de insemin{at pe unitate, distant 
plantelor, timpul pentru insemintare mai pot
rivit etc. 

Ce priveşte curăţ rea seminţelor se va 
continua cu formarea staţiunilor de cură{it 
cu trieure in comune, infintându-se totodată 
slajiuni mobile ale Camerei cu selectoare 
moderne, care vor trece din comună in co-
comună, fiind la inceput puse gratuit la dis-
pozitiunea agricultorilor. 

Plante Furagere. 
Acţiunea pentru inbunătătirea păşunilor 

şi lânatelor comunale se va continue, in-
funjându se totodată şi un număr cât de 
mare de grădini de ierburi şi plante furagere 
pentru a cunoaşte soiurile mai potrivite pe 
regiune, formându-se cu cele mai potrivite, 
stafiuni de înmulţire a căror produse se vor 
folosi pentru inoirea păşunilor şi fânajelor 
naturale. Astfel de staţiuni de înmulţire de 
ierburi are Camera in întindere de 7 jughere 
la ferma Semlac din care se va recolta in 
acest an primul produs. 

Peste tot Camera va proviziona agricul
torii cu toate seminţele necesare furagere de 
prima calitate, cari se vor pune la dispozi
ţiunea lor sub preţul de cost, inbunătătind 
prin aceasta atât calitatea cât şi cantitatea 
furajului. Iar in regiuni unde folosinţa lor 
este incă neintrodusă se va pune gratuit la 
dispoziţiunea agricultorilor cantităţile nece
sare pentru încercare. 

Examinarea soiului. 
Având toată speranţa, că in anul acesta 

vom avea incheoerile necesare la dispozi-
tiune se va putea începe la examinarea so
lului după principiile recerute actualmente. 

Maşini agricole. 
Fată de metodele obişnuite şi învechite 

a strămoşilor noştrii în executarea lucrărilor 
în gospodărie, astăzi şi cel mai conservativ 
agricultori es'e convins de supeiioritatea maşi-
nelor agricole, atât în ce priveşte economis'rea 
de bani, câtşi cruţare de timp şi prefect unea 
lucrărilor. Camera va căuta să înfiinţeze un 
depozit de meşinii, esigurând prin contactul 
direct cu firmele de seamă, agricultorilor 
material bun şi relativ eftin. Subvenţionând 
ca şi în trecut atât îolroducerea de maşini 
mai ales în comunele unde încă ura sau 
alta maşină nu este introdusă, cât şi cum
părarea acestora în tovărăşie desvoltând prin 
aceasta simţul de organizare între popula-
tiune. 

Apărarea p l a n e or contra inamici lor 
Pentru a evita pagubele imense lăcule 

semenăturilor de cioate în anii trecut', Ca 
mera va intensifica acţiunea ei de sîârpirea 
acestora, punând porumbul fosforiza« la dis
poziţiunea comunelor cu o reducere de 50%. 
Se va da o deoseb tă atenţiune, în alară de 
combaterea iăciunei şi mălurei, siârpiiei cus-
cutei, însec'ei, sexpunefate care periclitează 
cultură trifoiului şi Jucernei, asemenea se vor 
lua măseri în special psntiu introducerea 
nimicirei rapitei sălbatece, polomidei, cu p-e 
paiaţe chimice. Şi va s'a în ajutorul agricul
torilor cu sfat şi sprijin materia», pentru dis
trugerea tuturor cala r iiăţlor ce se vor ivi 
pe terenul acesta. 

Pomicu tura. 
Având în considerea că o mare parte a 

judeţului nostiu este predestinaiă pentru j 
pomicultură, se va da o deosebită ttenţune 
acestei ramuri a agriculturei. 

Pentru sporirea s'ocuui de pomi, avem 
nevoe de material bun de pomi fruc iferi 
nobili. Deocamdată aceştia se cumpără dela 
pepinerii particulare şi se predau pomiculto-
rilor cu un prêt redus simţtor. In viitor 
pentru a dispune de materialul suficient, 
Camera a înfiinţat o mică pepinieră de pomi 
în c re are 20000 ultoi. Aceste s'a întregit cu 
o grădină de un jugh cad. pentru creş'erea 
de puieti. In luna Februarie anului 1929. 
Camera a primit din partea statului un te
ritoriu de 13. jugh. cad. în comuna Socodor, 
unde se va înfiinţa o şcoală de pomi siste
matică. Asemenea sunt în curs desbateri re
feritor la înfiinţarea unei şcoli de pomi in 
plasa Hălmagiu 

Prin măsurile acestea, Camera va dis
pune în curând de un s'ocdecca 15—20.000 
pomi nobili anu-1, când apoi va putea pur
cede în comuni înfiinia'ea de livezi de pomi 
fructiferi compacte, lucrurile fiind executate 
după normele şi îndrumările Camerei. Pentru 
a dispune de câţi mai mu ti oameni pregă
tiţi pentru acţiunile pomologice ale Camerei, 
se vor înfiinţa cursuri pentru îngri itori de 
pomi. Camera va încuraja şcoalele de pomi 
comunalele prin distribuiri de puieti gratuit, 
şi va da o deoseb'tă atenţiune îngrijiiei şi 
combaterei inamicilor vegetali şi animali a 
pomilor, având în vedere că aceste măsuri 
sunt în stare a asigura momentan o majo
rare a productiunei. Mai departe se vor torma 
echipe ambulante cu uneltele şi materilul 
Camerei, cari vor executa atât lucrările 
technice cât şi lucrările pentru combaterea 
inamicilor pomilor pentru a da pomicultorilor 
ocaziunea de a se convinge despre impor
tanta acestor lucrări. 

Pentru industria izarea fructelor se va 
continua cu distribuirea de cuptoare de us
cat, primind pomicullorii totodată şi instruc
ţiunile necesare în ce priveşte ambalajul 
acestor produse pentru export. 

Viticultura. 
Pe lângă instrucţiunile ce se vor da re

feritor la prelucrarea, îngrijirea şi înburătă-
Jirea viilor se vor forma pivniţe motlel, pen< 
bu a da ocaziune miolor viticultori de 
cunoeş'e toate lucările şi înstalafiumle ne-t 
cesare pentru o manipulare rat onală a vil 
nulu'. In ce priveşte creşterea de altoi, cui 
care se ocupă o mare parte a podgorieniloi! 
noştri se va căuta a le procura m->ter a'ulj 
necesar îngrijindu-se totodată şi de plasarea 
produselor. 

Imbunătăt rea pământului. 
De o importantă extraordinară este, pen-1 

tru majorarea productiunii folosirea îngrăşă
mintelor chimice, luând mai ales în conside-j 
rare că noui împroprietăriţi nu dispun dej 
calitatea de gunoi natural necesar 

Avem toată nădejdea ca în acest an 
nu lipsească din nici o comună a judeiuluij 
incercările cu îngrăşăminte chimice. Cameri 
va pune în mod gra uit la dispoziţiunea] 
agricultorilor îngrăşămintele necesare pentruj 
încercările ce se vor întocmi. Astfel se vot 
constata efectul îngrăşămintelor chimice şi 
lipsurile de cari sufere pământul în diferite 
regiuni. Se vor forma totodată şi câmpuri de 
experiante precise cu îngrăşăminte chimice, 
încercări referi'oare la vărăuirea pămâ tului 
examinarea solului, toate de o importantă 
extraordinara pentru desvolterea agriculturelj 

Se va căuta ca prin înfiinţarea de gu-
noiş'e model pe costul Camerei, să se dea 
agricultorilor pe lângă instrucţiunile necesarei 
referitori la manipularea prescrisă a gunoiului» 
de grajd pe gunoişte cât şi pe pământ! 
ocaziunea de a se convinge despre pagubele! 
imenise ce le vin din actuala manipulare 
negligentă. 
ţAMrAMfiMAWWMMWAMAWWAWMAWWiftAAMfti 

Anglia va face o politică! 
pacfistă. 

Un discurs al primului nrnistru. 
D. primministru Ramsay Macdonald în-

tr'un discurs rostit azi noapte a arătat sco-l 
pul dublu pe care îi urmăreş'e în decursul 
guvernării sale: pece pentru lume şi munCăj 
pentru cei cari stau astăzi fâră iucru. Cu 
privire la chestiunea muncii, d-sa a aminti! 
entuziasmul cu care s'a apucat de rezolvi-j 
rea ei ministrul J. H. Thomas. 

„O mate parte a extivitătii noas're va' 
avea ca scop pacea internatona'ă. Până în. 
clipa când am părăsit biroul meu din Dow^ 
ning Street ca se viu aici, am fost ocupai| 
ca găsirea căiior pe cari trebu.e să te ur-g 
măm spre a pune temeli'e unei construcţiî  
care va b cea mai frumoasă dintre câte con-̂  
structii a făcui vreodată un guvern pentrû  
binele onoarea şi bună sfarea unei naţii, 
uni. Trebuie să procedăm cu băgare deL 
seamă ca să evităm neizbânda cu care s'a| 
isprăvit conferinja din 1927. înainta de a dis^ 
cuta prob'emele trebuie făcute preparatiilejn 
necesare. Făcătorul de pace, ca şi făcă'orulj 
de războiu, trebuie să-şi ia toate riscurile.!* 
Există riscuri ale păcii precum exis'ă riscuri 
ale războiului Eu îmi întemeiez socotelile 
mele pe riscurile păcei şi dacă naţiunea 
britanică e gala să ia asupra sa r'scuri, noi 
0 rjgăm să ia asupra sa mai curând riscu
rile păcei decât riscurile războiului. Naţiunea 
care ia asupra sa riscurile păcei va ob-[ 
Jine pacea, precum naţiunea care a luat risf 
curile războiului a obţinut războiul." y 

Tifos exantematic in Bucovina 
In comuna Oprişeni, Jud- Rădăuţi, a isbu|< 

cnit o violentă epidemie de tifos exantema-l 
tic. ( k 

In căteva zile s'au înregistrat 6 cazurifti 
mortale. fn 
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Citiţi şi răspândiţi ( 
ziarul „Românul' 
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Vom avea bucate şi pentru 
export. 

Cu ţoală iarna grea şi ptimăvara întăr
ită, recolta, cu exceppa porumbului, va 
un excedent import-nt pentru export. 
Astfel vom avea penîiu exp>r :• 150.000 
vagoane de grâu, 180.000 de vagoane 
0!Z şi 100.00J de vagoane de ovăz. 
După putui piejei mondiale valoarea 

storpeste 400X00 de vagoane de cereale 
cifrează la 23—24 miliarde de lei. 
Moneda noasfră fiind stabilizată, opera-

nile de exoon vor fi mult uşurate. 
Co'se. in{eie acestui export vor fi dintre 

e mai bune pentru stuajia financiară a 
ii E'e au şi incepuî sa se smtă. 
Banca Nationjiă pnmeşie în depozit 

/ize din at^ră, devize adunate de expor-
i'orii de cereale cari vor să aibă la înde-
lână bnni lichizi pentru operajiunie de 
:mpărdre a rt coliéi. 

Se speră că în scuriă vreme criza de 
lumerar de pe pia{ă va ti mult ameliorată, 

Banii ce vor întră în tară pen'ru cereale 
or înlesni mult circulaţia fiduciară 

Irepiatea României in chestia 
optanţilor 

Ziarul „Lavoro Facisla" publică sub tit 
ui „Un conflict fără so'uliune : tratativele 
ngeio-romăne dm Vlena terminate. Falimen-
ul complect", următoarele: 
Două teze sunt în această a fr cere în con-

rast violent, anume teza ungară derivând 
in ideolo'.i n societară în virtutea căreia 
uvernul ungar dore ş e funcţionarea 
ormală e tribunalelor arbitrale şi mixte, şi 
sa românească, cea mai curată expresie 
suveranităţi Statului, şi care impune tutu-

or proprietarilor apucarea unei legi care nu 
uferă limifaţiuni. Deci con flict între preroga-
rele statuale româneşti şi tendinfele super 
tatuale ale Societăţii Naţiunilor. Juridiceşte 
u dreptate românii, chiar dacă maghiarii 
ivoacă în favoarea lor dispoziţiuniie Socie 
ji Naţiunilor sau absurdele hotărări ale 
statelor de pace. 

Rectificare 
In numărul 25 din 16 Iunie a. c. a apă-

ul un articol cu privire la suspendarea alor 
5 notari din judeţ. Cum din eroare intre 
lei suspendaţi a figurat şi notarul din Văr 
und, f apt ce se comentează in comuna 
loastră in detrimentrul prestigiului meu, cu 
moare Vă rog.să binevoiţi a da rectifica-
ea cuvenită in preţiosul D-tră ziar, in sen
ul, că este vorbă verosimil de notarul 
»munei Vărşendul-vechi, adecă (Olari) şi 
tu de Vărsând. 

- D Ă M CU PLĂCERE ŞTIREA cădi. dr. 
Irincu loan actual funct!onar la „Lomaş" 
Itrecut cu succes ex-imenul de capacitate 
iridică în şeziunea Iunie la Cluj. Urăm fi
erului profesionot juridic succes în carir« sa 

Extras d i n publicaţie d e l i c i t a r e . 

In baza hotărârei Comitetul falimentar a 
'alimentului Banca Asociată S. A. sub lichi-
bre din Arad, se vor vinde prin licitaţie 
tiblică, care se va tine la 12 Iulie 1929. 
lupă masă Ia ora 4. aici în Arad, în fostul 
Deal al băncei, Bu'ev. Reg. M-m'a 21. cu 
nterventia notarului public dr. Eugen Beleş, 
assele de fier, instalaţia telefonica, dif - rite 
nobile de birou, aceluia, care va oferi mai 
Bult eventual şi sub preţul de strigare. 

Condiţiunile de licitaţie sunt depuse în 
«roui notarial mai sus amintit, iar obiectele 
le pot vedea în ziua licitaiiunei delà ora 9 
pnfe ameaz în localul Băncei, Arad, Bulev. 

Maria 21 
Arad, la 4 Iulie 1929. 

dr. Cornel Iancu 

Citiţi şi răspândiţi 
ziarul „Românul' 

Fraudă la Casa Cerecuaiă Arat). 
Se fură banii asiguraţilor. 

Intr' unul din numerii anteriori ai zia
rului nostru a apărut subt forma unor puncte 
de acuză capitală modul cum a înţeles şi 
continuă a înj lege să-şi manifeste activitatea 
sa actualul director al casei cercuale Arad în 
scopul bunului mers al unei asemenea 
instituţii. 

De dala aceasta revenim cu noui do 
vezi de curată excrocherie şt jaf în banul 
public şi particular al muncitorilor asiguraţi 
în urma fraudelor săvă'şite de câlre nepotul 
său Ghezeşan Pant-iimnn căruia ca func
ţionar tânăr la această înşhtutie i s'a încre
dinţat de câfre „unchiu direc'oru" atributiunea 
de încasator a' sumelor asiguraţilor delà 
patronii lor respectivi. Cum şi în ce chip, nu 
ştim; că tânărul nepot s'a pus în pasesimea 
a două chitanţiere d ntre care cel oficial 
prospitia slab cu încasăiile, în schimb fatali
tatea a lăcut ca în urma execuţiei câ'or va 
patroni pentru a şi plăi cotizaţiile asieu a-
tilor, t cestia sau prezmtat cu chitanţele îs 
călite de „nepoiu" însă eliberate din chitan 
tierul de care popriu zis oficahtatea n'avea 
cunoştinţă că ar mi fi asupra dlui Ghezeşan, 
afară de cel curent. 

Un chitanţier întreg lipseşte. 
S'a procedat la cercetări minuţioase, s'au 

chemat unii patroni pentru a şi documentă 
plăţile cotizaţiilor s'au găsit în majoritate din 
chitanţierul cu bucluc şi în sfârşit la adică, 
co:orul enigmaticului chitanţier nu ese nici 
cum la iveală. 

Eite de notat faptul că în toiul cecetă-
rilor soseşte delà Casa Centrală un gost ofi
cial, care venea să stabilească cumpărarea 
unui teren pentru Casa Cercuală. 

Unchiul des'ul de abil a şiut să nu-i 
lase contact cu nici un funcţionar în tot tim
pul, a tăinuit complect toată panamaua zilei 
şi ce-i mai mult i-a şi fâcut vânt spre Bucu 
reşti exoperând ca lucrurile să fie bine cât 
mai curând. 

Unchiul sesizează parchetul 
şi îşi suspendă pe nepotul. 

După stabilirea fraudei şi propriu zisei 
excrocherii, după terminarea cercetărilor ofi
ciale, unchiul, din generoasă datorie de cap 
al instituţiei sesizează parchetul prin denun
ţul oficial cu No 4715—929 şi in consecinţă 
se procedează la suspendurea nepotului care 
întrând subt urmărire, în acele momente se 
gândea, poate cu recunoş'intă peste graniţă 
la unchiul său fără săi pese că politia se 
joacă de-a urmărirea pe urmele lui. 

Un necunoscut pretins poliţist îşi 
îndeplineşte misiunea fată de cei 

ce iau plătit. 
De ună zi un pretins agent secret de 

politie se prezintă între funcţionarii casei 
Cercuale, cerând înformatiuni dacă tânărul 
Ghezeşan Pantelimon e cunoscut aci ca 
funcţionar al Casei Cercuale, după care lucru, 
la cererea curiozităţii generale li se afirmă 
că sus numitul s'a sinucis după ce a trecut 
graniţa în Ungaria la Lőkösháza, 

Maşinăria are lâlc. 
Ne facem datoria rugând pe Dl Prefect 

al Politiei Arad să ne pună în cunoştinţă 
dacă oficialitatea politiei Arad are ştire ofi
cială despre sinuciderea sus amintitului în 
localitatea de mai sus şi dacă din ordinul 
legal al politiei s'a lansat asemenea svon la 
Casa Cercuală, — de oare ce avem cunoş
tinţă că susamintitul aventurier se simte bine 
acum. tot peste graniţă, nu însă în Ungaria 
ci la familia „unchiului" în Temeş Cubin— 
Jugolavia. Despre cele ce se vor mai desco
peri sperăm să revenim la timp cu npui 
amănunte. 

tt^fflhHfBh^flrjwaBii nïïli n i imiirni 

P O L L O ) 
Delà 4 

Moral 
Cu lacob liedlke. Elen Richter, H. Halmi 

Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

Ştiri din Rusia sovietică. 
9 

Exploratorul po'ar Kran;ski, care a fost 
însărcinat cu conducerea expecitie pe insula 
Wranghel a plecat zilele acestea din Moscova 
spre Vladivostok. De aci exoediajia va pleca 
spre caoul Dejnev, care va forma baza zbo
rului spre insula Wranghel. Depe Capul 
Deinev expediata va pleca la sfârşitul lui 
Iulie. 

In anul acesta vor fi deschise în Rusia 
următoarele noui şcoli technice : Şcoala teh
nică superioară la Zaporoi pe Nipru, un 
Institut Chimic-tohnologic la Sverdlovsk, un 
Institut pentru construcţia de maş ni la Mos
cova, un Institut pentiu studiu! petrolului la 
Grozny, un Institut pentru studiul zahărului 
la Smeli şi o Şcoală de arh'tec'ură la Bri-
ansk şi Stalingard. Majoritatea acestor noui 
şcoli vor intra în funcţiune abia în anul viitor 

* 
Züele acestea a avut loc la Academia 

Militară din Moscova solemnităţile promovă
rii s 130 elevi, cari în baza examenelor mi
lita e au fost numiţi „comandanţi" ai arma
tei roş i. In legătură cu aceasta Comisarul 
de Război, Voroş Iov a dat un ord n de zi, 
în care spune: „Armata Roşie câş'igă 130 
comandanţi noui, în timpul când in armată 
se efecluiază o muncă intensă pentru ridi
carea pregătirilor militare către gradul cel 
mai înalt, cănd centrul atenţiei întregului apa
rat militar este realizarea celei mai perfecte 
cunoaşteri a ş'iinjelor războiului modern". 

Voroş'lov aminteşte mai departe că 
„nouii comandanţi" trebue să ştie că dat ̂ ria 
fiecăruia din ei este de a cunoaşte perfect 
nu numai tehnica războiului, dar şi de a fi 
un bun educa'or al masselor largi ale Ar
matei Roşii, intrarea nouilor comandanţi în 
armată, piecum şi ordinul de zi al lui Vo-
roşilov au smintit populôjei din Rusia sovie
tică, că pregă'irile de îăzboi în armata roşie 
eu loc cu mare intensitate. 

— CAMERA DE COMERŢ Şl DE ÎN~-
DUSTRIE DIN ARAD aduce la cunoştinţa 
generală, că potrivit adresei No. 1977—1929 
a d1. Primpreşedinte al Tribunalului Arad, 
pentru alegerea Consiliul de Administraţie al 
Camerei a fost depusă numai câte o singură 
lis'ă de candidatură, rămânând, că aceasta 
listă întreagă să fie proclamată aleasă. In 
consecinţă alegerea fixată pentru 30 Iunie 
n'i va mai t x e a !oc. 

ăile Ş l M A Y 
Bae de înot si de soare 
deschis pentru t e m e i Marţi toată 
ziaa şi Vineri d a. pentru b ă r D a ţ i 
liber în fiecare zi înainte de amiază 
cu excepţia zicelor de duminică şi Marţi 

S T R A N D U L deschis 
s 

L u n e a şi Joia între orele 5—8 m. p. 
Direcţia băi'or 

Ţărani ! 
Contra boaleide unghii şi gură 
la vite şi oi cel mai sigur leac este 

„ U N G U L I N " ul 
Se găseşte la 

Farmacia Danciu 
A r a d , P i a f a M I H A I V I T E A Z U L 

De vânzare 
o garnitură complectă de treierat 
de 6 (sase) puteri in stare foarte bună la 

loan Frăţiiă, Agriş (Jud. Arad) 



Pag. 4 i R O M A N U L i Duminecă 7 Iulie 19 

ADMINISTRAŢIA FINANCIARA ARAD. 
No. 28.468 din 1 Iulie 1929 

P U B L I C A Ţ I U N E A in 
Pentru acoperirea trebuinţei de lemn de 

foc pe iarna 1929—30 Ad-tia financiară a 
judeţului Arad are nevoie de maximum 14 va
goné de esenţă tare. întreprinderile şi furni
zorii de lemn de foc sunt invitaţi a-şi inainta 
ofertele timbrate la aceasta Ad-tie până la 
15 Iulie a. c. cunoscând că oferte înaintate 
după acest termen nu se vor lua în consi
derare. 

Administraţia Financiară din Arad. 

Administraţia Financiară Arad. 
No. 28.467 din 1 Iulie 1929. 

P U B L I C A Ţ I U N E A , 
Administraţia Financiară din Arad prin 

prezenta face atenţi pe contribuabilii Jude
ţului Arad că impozitele sau orice fel de taxe 
de perceput ca dări publice să nu le plătescă 
decât la casa centrală a acestei Ad-tii ori 
la preceptia competentă, deoarece numai 
aceste oficii sunt autorizate a primi bani şi 
numai ele pot elibera chitanţe valide despre 
sumele plătite. 

Administraţia Financiară din Arad. 
PUBL1CAŢ1UNE. 

To{i studenţii şi stud. cari au dornici iul 
real intr'una, din comunele din Jud. Arad şi 
reflectează la ajutor din partea Prefecturei 
judeţului îşi vor inainta cererile până la data 
de 15 Iulie a. c. la Prefectura Jud. Serviciul 
Financiar. La cerere vor anexa: 

1. Certif.de paupertate eliberat din partea 
primăriei unde domiciliază. 

2. Cerlif. şcolar dovedind progresul în 
studi. 

Cei cari locuesc în căminuri vor indica 
căminul şi taxa lunară de intertinere 

Arad, la 3. Iulie 1929. 
Prefectura Judeţului Arad. 

Serviciul Technic al Judeţului Arad. 
No. 2527 929 

PTJBLICAŢITJTNE D E L I C I T A Ţ I E 
Se publica licitaţiune publică pe ziua de 

22 Iulie a, c. la ora 11 a. m. la Prefectura 
Judeţului Arad pentru 
transportul cu carul a pietrei sparte pe şosea 

1. şos. jud. Socodor—Ollaca klm. 0.0— 
13.1 în valoare de 11.520 Lei. 

2. şos. jud. Chişineu—Sintea—Sepreuş— 
Cermeiu klm. 0.0—28.3 în valoare de 84700 

3. şos. jud. gara Livada klm. 0.0—1.4 
şi gara Chişineu—Criş klm. 0.0—0.4 în valo
are de 1.400 Lei pentru aprovizionarea pe-
atră spartă împreună cu transportul cu ca
rul pe. 

4. şos. jud. gara Siria klm. 00—0.712 şi 
pe şos. jud. gara Masca klm. 0.0—0.704 în 
valoare de Lei 21 520 

Conditiune de licitaţiune se pot vedea 
la Serviciul Technic intre orele oficioase. 

Licitaţienea se va ţinea în conformitate 
cu dispozitiunile legi Contabilităţii publice 
art. 72—83 în localul Prefecturei Judeţului. 

Primăria comunei Dorobanţi 
No. 552—929. 

PUBLICAŢIUNEA II. 
Primăria comunei Dorobanţi tine Iicita-

tatiune publică în ziua de 13 August 1929 
ora 10 a. m. privitor la următoarele furnituri 
şi reparaţii necesare pe anul 1929. 

1. Pentru furnizarea petrolului, lampelor, 
fitile sticle la lămpi şi chibrituri. 

2. Pentru furnizarea materialului lemnos, 
fier, ciment, cuie, var, vopsele şi tuburi de 
ciment necesar pentru repararea edificiilor, 
gardurilor, fântânelor şi podurilor comunale. 

3. Pentru furnizarea materialelor necsare 
la repararea şi întreţinerea a recvizitelor de 
pompierii. 

4. Pentru furnizarea materialelor de fer şi 
vopsele necesare Ia facerea unui sghiab 
(vălău) nou şi întreţinerea celor vechi. 

Licitajiunea se va ţinea în conformitate 
cu art. 72—83 din Legea asupra Contabili
tăţii publice. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea 
zilnic la Primăria comunei Dorobanţi. 

Dorobanţi, Ia 2 Iulie 1929. 
Primăria comunală. 

C I N E M A U R A N I A 
Delà 5 

Din anualul unui comi
sar de politie 

Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

Regatul României Prefectura Judeţului Arad 
Serviciului Financiar şi Economic 

No. 17519-1929 
F T J B L I C A T I T J N E . 

Se aduce la cunoştinţă publică, că în 
ziua de 24 Iulie 1929 orele 10 a. m. se va 
ţinea în sala mică de şedinţă delà Prefectura 
Judeţului Arad, a doua licitaţie publică cu 
oferte închise în conformitate cu art. 72 şi 
următorii din legea contabilităţii publice pen
tru furnizarea alor 7 vagoane e lemne de 
foc necesare spitalului public de plasă Ineu 
pentru sezonul iernei 1929—1930. 

Caielul de sarcini se poate vedea în bi
roul Serviciului Financiar şi Economic în zi
lele oficioase intre orele 1Í—13 din zi. 

Amatorii vor depune deodată cu inain-
tarei ofertei şi o garantă de 10% din suma 
orefită 

Arad, Ia 1 Iulie 1929. 
Prefect: 

Şeful Serviciului : STANCA 

R E G A T U L ' R O M Â N I E I . 
P R E F E C T U R A J U D E Ţ U L U I A R A D . 

Serviciul Financiar şi Economic. 
No. 17520-1929. 

P U B L I C A Ţ I U N E f c 
Se aduce la cunoştinţă publică, că în 

ziua de 24 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va 
{inea în sala mică de şedinţă delà Prefectura 
Judeţului Arad, a doua Iicitatinue publică, 
cu oferte închise în conlormitate cu art. 72 
şi următorii din legea .contabilităţii publice 
pentru furnizarea alor 3 şi jumătate vago
ane lemne de foc necesare Serv. technic Jud. 
pe sezonul iernei 1929 

Caietul de sarcini se poate vedea în bi
roul Serviciului Financiar şi Economic în zi
lele oficioase intre orele 11—13 din zi. 

Amatorii vor depune deodată cu înain
tarea ofertei şi o garantă ds 10% din suma 
oferită. 

Arad, la 1 Iulie 1929. 
Prefect : 

Şeful Serviciului: STANCA 

R E G A T U L ' R O M Â N I E I . 
Prefectura Judeţuluj. Arad. — Serviciul 

Financiar şi Economic. 
No. 17521—929 

! P U B L I C A Ţ I U N E A ^ 
Se aduce la cunoştinţă publică, că în 

ziua de 24 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va 
ţinea în sala nică de şedinţă dele Prefectura 
Judeţului Arad, a doua licitaţie publică cu 
oferte inchise în conformitate cu art. 72 şi 
următorii din legea contabilităţii publice 
pentru furnizarea alor 22 vagoane lemne de 
foc necesare Serv. Adm Financiar Sanitar şi 
veteniar Jud. pe sezonul iernei 1929—1930. 

Caietul de sarcini se poate vedea în bi
roul Servie ului Financiar şi Economic in zi
lele oficioase inlre orele 11 — 13 din zi. 

Amatoiii vor depune deodată cu înain
tarea ofertei şi o garantă de 10% din suma 
oferită. 

Arad, la Iunie 1929 
Prefect: 

Şeful Serviciului': 
Stanca. 

No. 638-929 
F U B L I C A Ţ I T J N E . 

Composesoraiul Urbarial din Nădab vi-
inde în ziua de 2. Aug. 1929 ora 9 a. m. 
prin licitaţie publică trestia de pe un teritor 
de cea. 12 jug. cad. 

Preţul de strigare Lei 10.000 
Licitaţia se va ţine localul Primăriei în 

conformitate cu L. C. P. 
Nădab la, 25. Iunie 1929. 

Preşedinte. 

Primărie comunei Aradul-nou 
No. 1541-1929 

P U B L I C A Ţ I U N E A 
Primăria Comunei Aradul-nou publ 

licitaţie cu ofertă închisă, pe ziua de 15li 
1929 la oarele 10 a. m. pentru construi 
unei fântâni cu pumpă în piaţă comui 
Caietul de sarcini şi condiţiunile de coi 
rurea se pot vedea zilnic intre oarele 8-
şi 2—6 în biroul notarial. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate 
art. 72 şi următoarii din L. C. P. 

Aradul-nou, la 26 Iunie 1929. 
PRIMĂRIA 

Primăria Comunei Talpoş. 
No. 618-929 

P T J B L I C A Ţ I T J N E . 

Se aduce la cunoştinţă tenerală că 
hotarul Comunei Talpoş Jud. Arad, s'a gi 
de pripas 2 bivoli de 3 ani unul iar al 
mai bătiăn. 

Proprietari acestora sunt rugafi că pâ 
la dala de 20 Iulie a c. să se prerinte 
Primăria comunală Talpoş cu actele fu 
ficative pentru dovedirea proprietăţii. 

Talpoş. la 20 Iunie 1929. 
PRIMĂRIA, 

Serviciul Technic al Judeţului Arad. > 
No. 2418-929 { 

' P U B L I C A Ţ I U N E A \ 
Se publica licilatfune publică pe ziuai 

5 August 1929 la ora 11 psntru lucrările i 
executarea locuinţei Dl. administrator la Si 
talul din comuna Ineu, cu suma de Lei 50 0 

Condiţiunile de licitaţiune se pot ved 
Ia Serviciul de Poduri şi Şosele din An 
inlre orele oficioase. 

Licitajiunea se va Unea în conformila 
cu dispozitiunile legi Contabilifătei Publii 

Avad, ia 26 Iunie 1929. 
Serviciul technic al judeţului : 

Arad. 

Serviciul Technic al Judeţului Ar .d. 
No. 2419-929. 

PTJBLICAŢITJN'E. 
Se publica licitaţiune publică pe ziua 

19 August 1929 la ora 11 pentru lucrările 
repararea clădirilor Prafecturei Judejuîui Arai 
cu suma de Lei 300.000 

Condiţiunile de licitafiune se pot vedi 
la Serviciul de Poduri şi Şosele din Ari 
intre orele oficioase. 

Liciiattunea se va ţinea î n conformila 
cu dispozitiunile legi Contabiiilâtei Public 

Arad, la 24 Iunie 1929. 
Serv. Technic al Judeţului 

Arad. 

Serviciul Technic al Judeţului Arad. 
No. 2409—929. Aradul-nou No. 2410-1 
Rovine No. 2411 —1929. Chişineu Criş N 
2412-929. Radna No. 2413. Siria No. 2414 
929. Ineu No. 2415—929. Târnova No. 24 
-929. Şeb-ş No. 2417-929. Hălmagiu. 

F U B I I C A Ţ I U N E . 

Se puclica licitafiune publică pe ziuai 
5. August 1929 la ora 11, pentru lucrărilei 
repararea clădii ei Preturei din comunele Ai 
dul nou cu suma de Lei 10.0C0 — Rovi 
cu süma de Lei 20 000. — Chişineu Criş 
suma de Lei 10000. — Siria cu suma 
Lei 25.000. — Radna cu suma de Lei 30.01 
— Târnova cu suma de Lei 15.000. — li 
cu suma de Lei 25.000 Şebiş cu suma . 
Lei 15 000 şi Hălmagiu cu suma de Lei lO.Of 

Condit'unile de licitaţiune se pot vedé 
la Serviciul de Poduri şi Şosele din Arai 
intre orele oficioase. ? 

Licitaţiunea se va ţinea în conformité 
cu dispozitiunile Legei Contabilităfei Publici 

Arad, la 26 Iunie 1929. \ 
Serv. Technic al Jud. Arad.; 

uiţi şi răspândiţi 
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